



# 认真学习贯彻总书记考察讲话精神 加快郑州经济社会转型升级

2014年6月11日 星期三 统筹:王长善 见习:姜编:程楠 校对:亚丽 版式:李山珠



高新技术开发区锦华苑社区。 郑州晚报记者 马健 图

潮起城镇化,创新谋发展。郑州的新型城镇化建设推进时间已过去两年半,郑州这座古老的城市开始焕发生机,处处绽放“新”的魅力,展现“新”的活力。

2013年,在“走进廊道、走进森林、走进社区,认识郑州、热爱郑州、奉献郑州”主题活动中,中原西路、四港联动大道等呈现出来的“公交进港湾、行走在中间、辅道在两边,休闲在林间”的生态廊道美景,令参观的市民回味无穷。

绚丽的生态廊道,只是郑州新型城镇化建设带来的变化之一。

如今,郑州各级干部群众呈现出一种奋力拼搏、干事创业、竞相发展的精神状态,形成了领导重视、组织有力、基层负责、群众拥护的良好工作局面。

郑州报业集团记者 孙娟

## 坚定信心抓机遇 借势而为扩成果 ——我市新型城镇化步入成效显现群众受益新阶段

### 新型城镇化带来郑州巨变

两年半来,全市上下积极探索以新型城镇化为引领的“三化”协调、“四化”同步发展道路,把新型城镇化作为扩大投资、拉动消费、保障民生、提高城市综合承载力的重大机遇,只争朝夕抓落实,以“六个切入点”为突破,以“五个一”体系为保障,以建设自然之美、社会公正、城乡和谐的现代化都市区为目标,新型城镇化建设破冰前行,实现了良好开局,有效地拓展了发展空间,引领了经济社会的发展。

两年半来,围绕郑州市新型城镇化建设,全市先后打响了多次战役:以完善城乡路网体系为重点,实施道路和廊道建设;以畅通郑州为带动,在主城区启动了“井字加环线”快速骨干路网、16个环城高速出入口、175条断头路打通等工程,在组团县城启动了十字景观大道改造;以组团新区、产业集聚区为载体,以管理套合为契机,掀起了功能集合构建、四类社区建设、招商引资的热潮。

经过全市上下坚持不懈地努力,我市新型城镇化建设各项工作都呈现出大刀阔斧、势如破竹的良好局面,取得了重大的阶段性成效。

全市各级领导干部特别是基层干部认识不断深化,目标更加明确,依靠群众、克难攻坚的能力显著提升,推进新型

城镇化建设的主动性、创造性充分展现;广大人民群众切实感受到各级党委、政府在为郑州的发展谋事干事,看到了破解交通拥堵、改善居住环境、改善就业生活环境等发展难题的希望,形成了群众衷心拥护的社会氛围。

可以这么说,郑州的新型城镇化建设当前任务明确、路径清晰、基础扎实、氛围浓厚,整体步入了全面推进、重点提升、难点突破、成效显现、群众受益的新阶段。

交通道路建设进展顺利。地铁1号线一期工程全线通车;2号线一期工程顺利进展;4号线龙湖段市政配套工程开工建设,5号线勘察设计工作全面启动;三环快速化工程大部分通车。京广快速路二期、陇海高架快速路一期工程、16个高速出入口立交工程、十条市域快速通道、44座跨南水北调总干渠桥梁工程、支线路网改造、停车场建设等工程有序推进,生态廊道建设令人瞩目,四类社区建设成效明显、中心城区功能持续提升、城市组团建设取得新成效。

新型城镇化建设的生动实践,让郑州经历着沧桑巨变,也为城市未来可持续发展奠定了坚实基础,为新一轮大发展积蓄了无限能量。

### 新型城镇化蓝图逐步照进现实

历史的发展往往以重要节点为标志。

对于郑州市发展来说,2012年2月16日就是郑州全力推进新型城镇化建设的重要节点。

这天召开的郑州市新型城镇化建设推进大会,市委书记吴天君围绕着什么是新型城镇化?为何要推进新型城镇化?推进新型城镇化过程中注重的关键问题是什么?应该坚持怎样的理念,把握哪些原则等作了一一阐述。

建设郑州都市区,打造中原经济区核心增长区,必须坚定不移地走一条不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的,以新型城镇化为引领的“三化”协调发展的路子,发展以城乡统筹、城乡一体、产城互动、节约集约、生态宜居、和谐发展基本特征的城镇化,发展以大中小城市、小城镇、新型农村社区协调发展、互促共进的城镇化,着力增强中心城市辐射带动作用、县域城镇承载承接作用、新型农村社区战略基点作用,努力构建城乡一体化发展新格局。

谋划推进新型城镇化,加快建设郑州都市区,

要始终坚持七种理念,即坚持抓基层、打基础、项目推动发展的理念;坚持规划引领发展的理念;坚持以交通为先导的城镇开发理念;坚持“运营城市”的理念;坚持做环境平台、促产业集聚发展的理念;坚持发展依靠群众、发展服务群众的理念;坚持强化开放创新双驱动的理念。推进新型城镇化,还要始终把握四条原则:确保耕地不减少,质量不降低,粮食不减产,从根本上维护农民的权益;不以农民放弃土地为身份转换、享受城市政策、城市公共服务的条件,让群众利益在新型城镇化推进中有保障、得实惠;坚持群众自愿,组织引导群众、不强迫群众;坚持“三化”协调发展,统筹兼顾,融合互动,协调并进。

新型城镇化建设推进大会确立了以新型城镇化为引领,决定了今后一个时期,新型城镇化是我市经济社会发展的重要抓手之一。

这个抓手,对应着交通道路建设、生态廊道建设、四类社区建设、新组团起步区建设、中心城区功能提升和产业集聚区建设六个切入点。城乡一体化,是目标新

格局。

从这一天开始,新型城镇化不再是一个概念,而是渐渐丰富为一条发展主线、一套实施方案、一个完整体系、一种思路嬗变。

科学决策凝聚的巨大力量,在7446平方公里的土地上换装易容,引发了一场内外兼修的城乡深层巨变。

席卷城乡的建设热潮,回应着市委市政府决策,也丰富着市委市政府决策,使得郑州新型城镇化的制度体系设计日臻完善。

目标愈发清晰,愿景催人奋进。

按照新型城镇化建设工作部署,全市上下将持续奋斗,基本形成郑州都市区城乡一体的全域城镇化框架;基本形成都市区道路交通体系及生态廊道体系;四类社区建设初具规模;都市区级重大市政基础设施完成布局;城乡居民公共服务基本实现均等化;现代产业体系基本形成;郑州,要华丽转身为现代化都市区,国家中心城市。

蓝图昭示未来,改变正在发生。

(请继续阅读AA06版)